

# 泰军政府解散上议院 接管立法权

英拉等人将在七日内获释 军方称扣留目的是让他们冷静思考

泰国政变集团5月24日晚间宣布解散国会上议院，接管立法权。此举意味着国会所有权力归于以巴育为首的“全国维持和平秩序委员会”。

巴育说，鉴于一些行动必须经国会批准，他决定暂时接手国会上、下议院权力。同一天，一些反政变活动出现，政变两天来“和平”的局面传出不同声音。



5月24日，在泰国首都曼谷，一名示威者用迷彩布条封住嘴巴，抗议军方发动政变。

## 发声明解散国会上议院

政变集团5月24日在电视台发表声明，宣布“上议院已被解散。须由国会批准或上议院批准的所有法律事项将变更为，须由全国维持和平秩序委员会领导人巴育批准”。

至此，政变集团继接管政府功能后又接管立法权。

泰国国会由上议院和下议院组成，500议席的下议院已被英拉政府于去年底解散。上议院总计150议席，其中一半通过选举产生，一半由王室等指派。解散上议院这一举动意义重大。自政变以来，一些人、特别是反他信集团的人指望军政府通过上议院来指派一名总理，而后进入过渡政府状态。由于反他信集团的“黄派”与不少上议员交好，支持他信集团的“红派”担心，上议院指派总理将对“红派”不利。军政府解散上议院，明确给出的信号是，军方将决定是否指派过渡政府总理或指派谁来担任过渡总理。

## 多个部门负责人被解职

巴育同一天对一些部门“开刀”，调整人事。多个重要部门的负责人被解除职务，或被调任“非活跃职务”。此举被泰国媒体认为是政变军方巩固权力之举。

此前被巴育任命为政变班子顾问的国家警察总监阿敦被调任总理办公室顾问，副警察总监瓦差拉蓬暂任代理国家警察总监。

泰国国家特别调查厅厅长达里·彭迪和国防部常务副秘书长（次长）尼帕·通叻也被调离，两人被认为是前总理他信的铁杆支持者。他俩的职务分别由另一名副国家警察总监和国防部常务副秘书长暂时代理。

《曼谷邮报》分析，巴育此举意在“净化”身边人员，强化军政府权力，巩固政变成果。

## 政变集团再传唤35人

政变集团24日追加“传唤”35名政客和政治活动人士到当局报到。至此，政变后，已有190人被军方“传唤”，其中100多人在报到后被军方控制，包括前总理英拉·西那瓦、被政变推翻的看守总理尼瓦探隆等。

泰国陆军副发言人人文泰·苏瓦里24日说，军方可能扣留前总理英拉·西那瓦等人最长一个星期，以给他们时间“思考”。按英拉助手说法，英拉身在一处“安全所在”，而非被关押在军营内。

泰国陆军司令巴育·占奥差22日宣布发动政变，23日召集前总理英拉等155人前往陆军会堂，英拉等多人与会后遭扣留。

陆军副发言人人文泰24日说，英拉等政界人士的手机已被没收，以防止他们和支持者联系，再度引发街头示威集会。文泰说，英拉等人受到良好对待，军方扣留他们的目的在于就国内冲突达成政治和解。军方可能扣留英拉等人最长一个星期，让他们“思考”。“这是为了让卷入冲突的所有人冷静下来，有时间思考。”文泰说，“我们无意限制他们的自由。”文泰说，民主党首阿披实在政变后不久即被释放。维和委员会对阿披实在政治动乱中的角色进行了评估，并作出释放决定。

军方没有透露英拉等人的扣留地点。不过，英拉的一名助手说，英拉遭军方带走后，24日在一处“安全所在”，而非被关押在军营内。

泰国媒体先前报道，英拉被带到曼谷以北沙拉武里府的军事基地。对这一说法，英拉助手予以否认。此外，泰国媒体报道，在军方发动政变当天，一些集会者也被军方扣押，至今无法联系。

## □反应

### 曼谷市出现反政变示威

尽管军方在政变后实施的军事管制法和宵禁明确禁止5人及5人以上集会活动，但24日这天，大约200人聚集在曼谷市中心的多功能电影院门前，举行反政变示威。这些人身穿黑色上衣，手举标语，高呼口号。

一些标语建议军人不要干涉政治，“闭上眼也许能看见更多”。另外，军方23日夜间突袭中部孔敬府一处公寓，逮捕21人，据称缴获一些手榴弹和煤气罐。军方一名发言人说，这伙人受“红衫军”指使，试图制造暴力事件。

### 媒体联名要求结束限制

尽管泰国军方确认关闭互联网的消息为谣言，但一些新媒体渠道还是在政变后被掐断。一些人试图在视频网站YouTube“实况直播”政变详情，但这一网站自22日晚间开始已经无法从泰国境内登录。很快，美国有线电视网(CNN)、英国广播公司(BBC)和“半岛”电视台信号被中断，截至23日下午仍未恢复。

24日下午，政变集团通过电视声明下令所有媒体负责人立即向军方报到，媒体反应强烈。几小时前，泰国记者协会、泰国广播记者联合会、泰国新闻广播理事会和泰国报纸联合会联盟上书，要求政变集团“重新审视政变以来发布的媒体禁令”，尽快结束对媒体的限制。

### 美国冻结部分对泰军援

美国23日宣布冻结3.5亿美元对泰军事援助，占援助总额约三分之一。美国陆军参谋长致电巴育，敦促泰国回归“民主模式”。

此外，美国国防部23日发表声明，证实美国陆军参谋长雷蒙德·奥迪尔诺22日晚致电巴育，敦促泰国回归“民主模式”。

按美国国防部的说法，奥迪尔诺和巴育

之间的对话具有“建设性”。

五角大楼发言人约翰·柯比说：“将军(奥迪尔诺)表明，我们确实希望泰国尽快回归‘民主模式’。”

国务院23日发布建议，鉴于当前不确定局势，美国公民应重新考虑任何前往泰国特别是曼谷的非必要行程。

## □影响

### 政局动荡冲击多个行业

国内政局不稳，首当其冲是旅游业。与旅游业相比，泰国重工业和制造业，尤其是外资企业，多集中在东部的工业园内，不是抗议人群攻击的目标，受到的影响相对较小。但政变还是给工厂带来一些麻烦。日本丰田汽车公司称，由于军方实施宵禁，设在泰国的丰田汽车厂不得不取消夜班。此外，因担心政变加剧政局动荡，外国投资者已经大量抛售手中的泰国股票。股票交易数据显示，截至目前，外国投资者在今年净抛售了价值6.4亿美元的股票。

目前，外界普遍关心，发动军事政变的泰国军方将领是否能有效管理经济，推行积极的经济政策。

一些分析人士认为，泰国前总理他信·西那瓦的支持者不太可能会接受此次政变。政变可能导致的最坏结果是在他信支持者聚集的北部和东北部地区出现动乱。也有分析人士称，泰国首都曼谷的工商企业和大财阀面临受到他信支持者攻击的风险。长期以来，曼谷的大财阀被指为反他信集会提供物质支持。

据《京华时报》